

korake storiti, ki so najpripravniši, da prestopi vprašanje slovenske narodne enakopravnosti iz dobe 7letnih lepih obljub v dobo vresničenja in vtelesenja.

## Naši dopisi.

**Iz Ljubljane.** — Občni zbor družbe sv. Cirila in Metoda vršil se je izgledno minuli ponedeljek v dvorani ljubljanske čitalnice ob 11. uri dopoldne. Pred zborovanjem bila je sv. maša v novi cerkvi pri kolodvoru. — Navzoči so bili pri občnem zboru zastopniki vseh podružnic družbe z vseh slovenskih pokrajin. — Tem vnanjim gostom na čast priredili so pevci čitalniški uže v nedeljo večer pevsko veselico, katero je pa deloma motila ploha, katera se je vlila proti večeru.

Zborovanje samo pričel je predsednik osnovalnega odbora starosta slovenskih poslancev g. L. Svetec s primernim nagovorom. Za njim poročal je društveni tajnik profesor T. Zupan o delovanju družbe v minuli dobi. Temu sledi gospodarsko poročilo tajnikovo, katero kaže glavne družbe dosedanjih dohodkov 1160 gold. 50 kr., stroškov pa 145 gold. 75 kr. — Tem dohodkom pa niso vštete zeló izdatne svote, katere so prejele nekatere podružnice, ne pa še oddale glavni družbi, na pr. podružnica ljubljanska, ki ima nabrane gotovine uže blizo 1000 gold. — Pri volitvi dokončnega odbora izbran je bil za prvomestnika gosp. prof. T. Zupan (g. L. Svetec je odklonil izvolitev za to mesto), v odbor pa so bili izvoljeni gg.: Svetec, Murnik, dr. Vošnjak, J. Hribar, Žlogar, A. Žumer, J. Žičkar, Gr. Einspieler, dr. Tavčar, dr. vitez Bleiweis in M. Močnik.

— V tukajšnji podkovski šoli vršile so se zadnje dni pretečenega meseca skušnje pred izpraševalno komisijo, kateri je predsedoval vodja podkovske šole dr. vitez Bleiweis-Trsteniški. 28. junija izpraševalo se je 19 kovačev (18 Kranjcev, 1 Štajarc), kateri niso obiskali šole, od teh oglasilo se je prvokrat 16 kovačev, 3 ponavljali so skušnjo. Skušnjo prestalo z zadostnim vspehom je pa le deset kovačev, 8 mora ponavljati skušnjo čez eno leto, eden odstopil je med skušnjo. 30. dne junija delali so skušnjo učenci podkovske šole. Izmed 11 učencev bilo je 9 Kranjcev, eden Štajarc, eden Hrvat; 5 Kranjcev dobilo je podpore od vis. ministerstva za poljedelstvo, Hrvat dobil je podpore od kr. hrvatske vlade, 5 izšolalo se jih je na lastne stroške. Vspeh je bil jako dovoljen, 3 kovači so z izvrstnim vspehom, 8 pa z dobrim vspehom prestali skušnjo iz podkovstva in nauka ogledovanja klavne živine in mesa. Po vspehu vrstijo se učenci tako-le:

1. Hiti Jernej iz Bočkovega, okraj Logatec.
2. Kovač Janez iz Male Ligojne, okraj Ljubljana.
3. Ogrin Janez iz Stare Vrhlike, okraj Ljubljana.
4. Kapus Jaka iz Nove vasi, okraj Radoljica.
5. Stukelj Alojz iz Doba, okraj Kamnik.
6. Skarja Karol iz St. Ruperta, okraj Krško.
7. Radi Anton iz Blance na Štajarskem.
8. Zakotnik France iz Dorferjev, okraj Kranj.
9. Rovan Janez iz Podkrajja, okraj Postojna.
10. Tončič Alojz iz Klanca na Hrvatskem.
11. Resman Janez iz Begenj, okraj Radoljica.

— Slovensko delavsko pevsko društvo „Slavec“ praznovalo bode spomin slovanskih blagovestnikov sv. Cirila in Metoda s tem, da se vdeleží nedeljo 11. t. m. sv. maše ob 8. uri zjutraj v cerkvi sv. Petra, pri kateri se bode pela Nedvedova maša „K tebi srca povzdignimo“, ter se vabijo čast. društveniki, da se polnoštevilno udeležé.

— V spomin 300letnice Trubarjeve smrti priredilo je pisateljsko društvo poseben Trubarjev večer, pri ka-

terem je gosp. prof. Levec opisaval delovanje Trubarjevo in pa živo risal velike zasluge Trubarjeve za slovenščino v 16. stoletji. — Nemškutarski modrijani se ve da vkljub vsem dokazom bodo nehali trditi, da je bil slovenski rod iznajden še le leta 1848.

— „Slovan“ prinaša v svoji 13. številki jako dobro podobo pokojnega rodoljuba Božidara Raiča.

— Gosp. Rudolf grof Chorinsky, c. kr. deželne vlade kranjske svetovalec z naslovom dvornega svetovalca, premeščen je kot pravi dvorni svetovalec k c. kr. namestništvu štajarskemu v Gradec, na mesto grofa Merveldt-a, ki je imenovan za deželnega predsednika v Šlezijo. — Nadejamo se, da pri naši deželni vladi grof Chorinsky dobi naslednika domačina, slovenščine zmožnega.

— Češnjev somenj ljubljanski bil je za sedanji čas primerno dobro obiskan. Na živinski trg prignalo se je 1502 goved konj in telet in tudi kupčije je bilo še nekoliko, pa, kakor uže drugače misliti ni, cene povoljne samo kupcem, prodajalcem kmetom pa nikakor ne. — Ker je zadnji teden jako lepo, gorko vreme, vse kosi in hiti spravljati mrvo; v ljubljanski okolici je košnja zakasnela za dobrih 14 dni.

— Gosp. H. Blumauer, poštni oficijal v Ljubljani, premeščen je za poštnega blagajnika v Beljak.

— Večja družba Čehov namerava, kakor beremo v českich listih, meseca avgusta obiskati Ljubljano, Postojno, Trst in Bled.

— Kolera prikazuje se uže tu in tam v sosednem nam Trstu in na Reki. — Po vseh dosedanjih skušnjah ni se še našlo zdravila zoper to hudo bolezen, toliko pa se vidi povsod, da onih krajev, kjer je snažnost in pa oseb, ki so zmerne in se varujejo sumljivih jedi in pijač, se ogiblje ta bolezen. — En delavec v Trstu, ki je pred 2 dnevoma tam umrl, obstal je pred smrtjo, da je pil morsko vodo.

Sicer časniki pišejo o mnogih pripomočkih, ki so branili nalezenje te bolezni, kakor zavživanje nekoliko česna, pomazanega na opečen beli kruh, na katerega se kane še nekaj jedilnega olja, drugi priporočajo poleg česna po nekoliko žganja vsak dan. — Upamo, da nam pri nas ne bo treba skušati takih pripomočkov, to pa vemo, da kakor sploh zoper vse bolezni, priporoča se še posebej zoper nevarnost bolezni kolere v prvi vrsti snažnost in zmernost.

— V rudnik Zagorski pridrla je — kakor „Laib. Zeitg.“ piše — vsled dolzega deževanja voda, tako, da je celó stroj za vodo odvajati, 6 metrov globoko pod vodo in da je nevarnost, da bi se moral ves rudnik opustiti. — Upamo, da se bodo pa uže znali vode zopet znebiti.

— Vrboreja. Zadnje poročilo c. kr. glavnega nadzorstva avstrijskih železnic omenja, da so se nasadi vrb ob skoro vseh avstrijskih železnicah v zadnjih letih dobro obnesli in da je obilo šibovja sposobnega za uporabo pri pletenji košarn. Mi toraj opozarjamo vse one, ki se bavijo s pletenjem košarn, na te bogate nasade; posebno obili pa so še nasadi ob južni in Rudolfovi železnici.

## Novičar iz domačih in tujih dežel.

**Z Dunaja.** — Ker je cesar namenjen, za dalje podati se na deželo, pozvan je bil ministerski predsednik Tisza na Dunaj, kjer je imel cesarju poročati o tekočih opravilih, gotovo je bilo kaj govora tudi razun družih zadev o predstoječi avstrijsko-ogerski pogodbi. — Sicer se pričinja sedaj čas tihote za notranjo politiko.

Zato se časnišvo peča še zmiraj z imenovanjem novega trgovskega ministra. O tem imenovanju „Novice“ pišejo na drugem mestu današnjega lista, tukaj naj bo dodan samo še kratek odgovor Bacquehema na čestitko nekega slovanskega rodoljuba s Sleske, v katerem se minister sklicuje na svojo obljubo pri prihodu v Šlezijo, da bo slovanskim tamošnjim narodom enako pravičen kot nemškemu in temu dodaja sklicevanje na spričevalo onega čestitelja, da je zvesto spolnil to obljubo. — Govorica, da vojni minister Bylandt dobi drugega naslednika se stanovitno vzdržuje, kot naslednik imenoval se je razun grofa Welsersheimba tudi ogerski brambovski minister Hedervary; tej govoricu dostavlja se še to, da se ima imenovanje izvršiti in razglasiti v malo dneh. — Govorica je gledé obeh toček verjetna, ker je razumljivo, da je po znanih dogodbah na Ogerskem v vojnih in viših političnih krogih nastala želja, da mesto vojnega ministra zavzame resnejši mož, kot stari, bolehní Bylandt.

Da se mora pa imenovanje kmalu izvršiti, razumljivo je s tega, da mora novi minister uže meseca novembra v delegacijah dobro podkovan svoj resort zastopati pred delegacijami in za ta poduk potrebuje tudi zelo spreten general več časa.

Med nemškima kluboma pričelo se je iz novega ravsanje, odkar prihajajo poslanci k svojim volilcem, poročati jim o delovanju.

Sturm, Plener, Weitlof in Pernerstorfer pričeli so to izvanredno parlamentarno borbo. Zadnja dva obravčala sta svoje govore deloma zoper Sturma, deloma zoper Schönenerja.

Zanimiv je sicer ta domač prepír tudi za one, ki poznajo dotične razmere in osebe, v obče pa se iz vsega kaže prizadevanje pristašev nemško-avstrijskega kluba, bližati se grofu Taaffeju z namenom, pritegniti ga na svojo stran. — Ogovor Taaffejev na te vabila pa je: „vidite, tudi imenovanje trgovskega ministra nam je dokaz, da stoji moje ministerstvo nad strankami.“ — To je značaj sedanjega političnega položaja.

**Hrvatska.** — Z preusnovo politične in pravosodne uprave vršijo se tudi nova imenovanja in ban Hedervary porablja to priliko na merodajne mesta spraviti izključno pristaše svoje.

V kljub vsega tega pa pojema med ljudstvom veljava vladine stranke sedaj izrekoma zato, ker vse kaže, da ti krogi ne bodo spolnili svojih obljub gledé nagodbe. — Opoziciji dati se mora spričevalo, da zadnji čas postopa spretno in vspešno.

**Primorska.** — V Trstu pobrala je dosedaj kolera, ki se tu in tam prikazuje, 7 žrtev, na Reki jih je uže nekaj več in premožnejše prebivalstvo beži od tod večinoma v hribe ob karlovški železnici, na postaje Fužine, Delnice, nekateri celó v Karlovec in Zagreb. — Namestnik baron Pretis, kateremu se je zdravje v toliko zboljšalo, da se je smel prepeljati, podal se je na svoje posestvo v Aussee.

**Laška.** — Na južnem Laškem jela je kolera hudo razsajati. Oboleva jih po malih mesticah z 4000 prebivalci po več kot 100 na dan in vrh tega pomira v takih krajih po 30—40. — V Benetkah in sploh v severnem delu Laške se sicer ta bolezen še prikazuje pa bolj redko kot začetkom tega leta.

**Bavarska.** — Princ vladar ostavke ministerstva z dne 5. julija ni sprejel, temveč je odgovoril, da nãpadi na ministerstvo niso mogli omajati vladarjevega prepričanja, da se je ministerstvo v najtežavnejših razmerah skazalo zvesto udanega za koristi države. S tem je tedaj za sedaj rešeno vprašanje ministerstva.

**Angleška.** — Do sedaj znan je izid 307 volitev. Izvoljenih je 168 konservativcev, 36 odcepljenih liberalcev, 76 Gladstonjancev, 27 pristašev Parnelevih. Po teh izidih postaja bolj in bolj dvomljivo, jeli zadobi Gladstone sploh večino, še bolj pa, jeli dobi toliko večino, da bi mu bilo mogoče prodreti z predloženimi irskimi postavami. — Nekateri časniki izrekajo mnenje, da se odcepljeni liberalci nikakor ne bodo družili z konservativci, da bi bilo tedaj za slučaj. Vseh volitev je izvršiti 670, vlada potrebuje tedaj vsaj 350 zanesljivih glasov, jeli bo moč prehiteti še konservativce, je negotovo, toliko pa se spominjamo z vlaških volitev, da je bila večina liberalcev izvoljena zadnje volilne dneve.

**Španskska.** — Kraljica vladarica podala se je s svojem sinom kraljem v slovesnem sprevedu prvič po rojstvu kralja — v cerkev; po trgih in ulicah jo je ljudstvo srčno pozdravljalo. Kraljica držala je dete sama v naročji.

### Žitna cena

v Ljubljani 30. junija 1886.

Hektoliter: pšenice domače 6 gold. 82 kr. — banaška 7 gold. 30 kr. — turšice 4 gold. 87 kr. — soršice 6 gold. 57 kr. — rži 5 gold. 4 kr. — ječmena 4 gold. 88 kr. — prosa 5 gold. 4 kr. — ajde 4 gold. 16 kr. — ovsa 3 gold. 25 kr. — Krompir 3 gold. 58 kr. 100 kilogramov.

## Vabilo na naročbo „Novic“.

S konceru prvega polletja uljudno vabimo k naročbi „Novic“ brez družega priporočila, kakor da bodo „Novice“ tudi v prihodnje prinašale zanimivega, podučnega in novega, kar spada v njih delokrog, odkar izhajajo. V političnih vprašanjih hodile bodo pa enako trdno svojo staro pot, in se neomahljivo držale starega našega gesla: za vero, dom, cesarja!

Pri tej priliki izrekamo tudi vsem p. t. gospodom dopisovalcem in sploh prijateljem „Novic“ najgorkejo zahvalo in jih prosimo tudi še daljne prijazne podpore.

Naročnina „Novicam“ ostane stara in veljajo z „Oglasnikom“ vred: po pošti prejemanje za celo leto 4 gld. 60 kr., zapol leta 2 gld. 40 kr., za četrt leta 1 gld. 30 kr., v tiskarni „ „ „ „ 4 „ — „ za „ „ 2 „ — „ za „ „ 1 „ — „

Udje c. k. kmetijske družbe dobivajo „Novice“ na leto za en gold. ceneje.

Za prinasanje na dom v Ljubljani po 40 kr. na leto več.

Naročnina naj se po najcenejši poti poštnih nakaznic pošilja pod naslovom Blaznikove tiskarne v Ljubljani.

Vredništvo in opravništvo „Novic“.